

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA



EN SUPRAGIO DEL ALMA

DE LA SEÑORITA

María Luisa de la Cierva y Malo de Molina

que falleció el día 7 del actual

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren mañana sábado desde las seis hasta las doce en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María.

Sus sentidísimos padres los Excmos. Sres. D. Isidoro de la Cierva y D.ª Teresa Malo de Molina, abuelo materno, hermanos, hermano político, sobrino, tíos, primos y demás familia,

INVITAN a sus amigos y personas piadosas a estos religiosos actos, rogando una oración por el alma de la finada, quedándose muy reconocidos.

Murcia 14 de Febrero de 1919.

El Emmo. Cardenal-Arzbispo de Toledo y los Exmos. Sres. Arzbispo de Granada y Obispos de Cartagena-Murcia y Ciudad-Real han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, aplicando una oración por la finada.

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

La España irredenta

No acabarán jamás en esta España desventurada los gritos de protesta ni cesarán nunca tampoco de sofocarse con las balas de los fusiles.

Cuando Cataluña calma sus clamores, comienzan los otros pueblos que sufren por distintos conceptos las consecuencias de la anarquía política que reina en este desdichado país entregado en manos de los falsos gobernantes, aferrados al sistema de un régimen arcaico y pedregado que sólo está llamado a producir motines y revoluciones inermes.

Todo esto quiere decir que el descontento es general, que siguen reinando todos los vicios y todas las conspiciencias que arruinaron nuestra hacienda y aniquilaron nuestro prestigio nacional; que vamos derechos a la completa disolución? Así parece. Aquel adagio que dice que un loco hace ciento, viene a España como anillo al dedo: aquí los locos son los gobernantes solamente, con una leona consciente que hace que se vayan volviendo locos también los pueblos desgobernados, o, lo que es lo mismo, entregados a las demasías de los caciques que se juegan su última carta en vista de que su imperio se les va.

Y qué les importa a los caciques el derramamiento de sangre ni el luto de los pueblos con tal de defender sus últimos baluartes en los feudos sin fin de sus señoríos en donde aún conservan hasta el derecho de pernada y de diezmos y alcabalas?

Torpes son los que se empeñan en sostener fueros que ya están abolidos en todos los países del mundo; pero más torpes son aún aquellos que toman el poder hipotecando a las ansias insaciables de los arrulladores de los pueblos; porque así tienen que gobernar no con las leyes que reclama el atraso estúpido de la nación, sino con los fusiles enfilados a los pechos de las masas.

Es preciso que mediten los hombres que por la herencia atávica de la vieja política española monopolizan el Poder y desconocen la libertad, y piensen que

su casa solariega en donde se cobija la mentira y la falsedad, en donde todo engaño tiene acomodo, se está cayendo poco a poco y aun amenaza hundirse ruidosamente, al eco de los clamores populares.

Hoy son Granada y Oádiz, ayer Cataluña, mañana serán todas las regiones españolas, porque todas están heridas del mismo mal, todas se quejan del mismo daño y todas claman por las mismas ansias.

Los pueblos están abandonados a los egoísmos de unos cuantos que viven aferrados a un centralismo absorbente que está explotando años y años la inocencia de las gentes en provecho de una política, no solamente estéril, sino además disolvente.

Y hace falta que en vez de enfilear los fusiles para los pechos hambrientos, o hacia los rostros enrojecidos de rabia por la protesta de alguna injusticia, que lleven a los presupuestos el remedio de tanto mal y laboren en el Parlamento por leyes que fructifiquen en los pueblos destruyendo los males que los cercenan y los salpican de sangre.

Lo que hace falta aquí no son tiranos, sino hombres de buena voluntad; lo que hace falta no es látigo, sino caricias y pan, destrucción de una caciquil absorción que absorbe a España y la tiene sumida en una parálisis progresiva, que acabará con la vida del país si pronto no se pone remedio.

Conténganse las iras pretorianas y escúchese al pueblo cuando pide justicia, con la toga del legislador puesta en honor de la igualdad y de la democracia, palabra que está siendo escarrocada en los labios de los hombres que sólo la tomaron para escalar puestos y para amparar egoísmos.

¡Democracia, eso es lo que hace falta; pero no la democracia que mata en las calles a mujeres, niños y estudiantes!

En la Misericordia

Ayer tarde, en las salas destinadas a escuelas en la Casa de Misericordia, se verificó la entrega a aquellos niños de los juguetes que el alcalde señor García Muñoz les ha enviado.

Las pobres criaturitas pasaron un rato alegre, al recibir los juguetes de manos de la Madre Superiora, una santa, y de los dos maestros de aquella escuela, que son digno complemento para rivalizar laborando cuanto pueden en favor de aquellos niños desheredados de la fortuna.

CARTAGENA

Quando las barbas...

De Granada la bella nos viene un ejemplo de ciudadanía que enriquecerá de color local páginas de turismo observador de costumbres y psicología y que ha teñido de sangre el aula de la juventud.

Se trata de los coruscantes funerales que la juventud granadina organizó en vida a unos políticos cuya gestión se considera lesiva para los intereses y los prestigios de la ciudad de la Alhambra.

Las honras fúnebres alcanzaron detonancias de motin y la fuerza pública hubo de intervenir con el brio acostumbrado en estos lances reprimiendo el fervor funerario de los buenos granadinos cuyos cantos litúrgicos no se ajustaban a los ritos políticos de la ortodoxia vulgar.

Ahora habrán de celebrarse funerales trágicos por las víctimas sangrientas de los sucesos, y las madres granadinas pondrán a la triste jornada el comentario definitivo y justiciero.

La burlesca manifestación cuyos detalles pintorescos ha relatado la Prensa entraña un viril espíritu de insurrección, de rebeldía frente al caciquismo impuesto por el profesionalismo político.

Esio se deduce de autorizadas informaciones que publican los diarios, y Dios les demande si los políticos protestados son benéficos espíritus cuyas salvadoras iniciativas y generosos desvelos por el bien público son mal estimados de las gentes, ingratas e incomprensivas.

De ese color hay muchos trajes en el ropero municipal de España y ocasión va siendo de que los pueblos vuelvan por los fueros de su regeneración y se libren de diademas políticas funestas. La circunstancia de ser los estudiantes los iniciadores de la trágico-burlesca protesta, que ha repercutido en Madrid dando ocasión a enérgicas medidas de gobierno, y ser reciente la expresión patriótica de los estudiantes cartageneros, cuyos clamores contra el local desbarajuste hemos comentado, trae a la actualidad el suceso de Granada como algo significativo de una corriente juvenil que pudiera tener expresivas repercusiones en localidades como la nuestra afectas del mismo mal político.

Nunca segundas partes fueron buenas y bastantes funerales verdaderos ocasiona la epidemia reinante para an-

darse con parodias que, como en Granada, suelen tener sangrientos matices, pero bueno será que no se desdoble el ejemplo en su significación ciudadana, y procuren rectificar normas y procedimientos los políticos de oficio, antes que la opinión les expida la papeleta de defunción, más o menos pintorescamente.

Ayuntamiento

Documentos de que por disposición del señor alcalde ha de darse cuenta a la Corporación en la sesión de esta mañana:

Dictamen de las Comisiones de Política y de Ensenas proponiendo se conceda licencia a don Luis Ferrán Liz para ampliar la terraza de la casa de su propiedad, sita en la calle de San Sebastián, del barrio de Peral.

Oficio del excelentísimo señor don Diego Muñoz-Cobo dando las gracias a esta Corporación y mostrando su gratitud por el acuerdo tomado por la misma por haber sido elevado al cargo de ministro.

Ocuenta de haber sido declarado cesante por el señor alcalde, el inspector de arbitrios don Francisco Illán.

Ecos

Ayer se verificó el entierro de la virtuosa señora doña Carmen Roca, esposa de nuestro amigo el oficial de Correo don Raimundo Gómez Ramos.

Modelo de esposas y de madres, por su bondadoso carácter y ejemplares virtudes era la finada muy estimada de cuantos la trataron, sembrando su prematuro fin el dolor y el desconsuelo en un hogar feliz.

A la afligida familia enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que sufren.

—Marchó a Madrid el joven estudiante don Miguel Araujo.

—En breve se celebrará la boda del teniente de infantería don José Castillo con la bella señorita María del Carmen Guitart.—13 Febrero.

GOR TELEFONO

Propagandista detenido

Cartagena 14.—A la 1'10 md.

La policía ha detenido a un individuo delegado de la Federación de sociedades obreras de Barcelona.

Se le ha ocupado una maleta con varios miles de hojas de una proclama sindicalista.

Las hojas carecían de pie de imprenta y de firma.

La detención se ha verificado en la Casa del Pueblo de La Unión, cuando el sindicalista con otros compañeros recogía documentos para repartir a los obreros de esta sierra minera.

El detenido lleva un kilométrico en cuyo carnet aparece retratado con otros dos individuos.

Ha declarado que a estos compañeros los han detenido en Zaragoza.

La policía trabaja activamente, en este asunto, suponiéndose que el detenido tiene cómplices.

Se proponía realizar una campaña de agitación.

La Escuela de Industrias Artísticas

Los obreros deben ayudarnos

Son tantos los asuntos que la actualidad más apremiante nos ofrece, que, contra nuestro deseo, muchas veces tenemos que relegar a segundo término ciertas cuestiones de principalísimo interés local. Una de estas cuestiones es el tratar del establecimiento en Murcia de la Escuela de Industrias Artísticas, que ya hace años tiene concedida.

¿Por qué no se halla ya establecida en nuestra ciudad esta Escuela?

Según nuestros informes el proyecto para el edificio que necesitan esta clase de enseñanzas, no sólo se hizo, sino que siguió sus trámites técnicos y burocráticos y fué aprobado; hasta el punto de que sólo falta el acuerdo de un Consejo de ministros para consignar en presupuestos la cantidad de quinientas mil pesetas que son las concedidas para la edificación.

Ha habido, pues, descuido por parte de todos: de representantes y de representados. No debiera haberse dejado transcurrir tantos años—porque son varios años—sin haber insistido una y otra vez cerca de los Poderes públicos hasta conseguir se dieran en Murcia unas enseñanzas que tanta falta hacen a las clases obreras especialmente.

Como muestra de la importancia, de la necesidad que Murcia siente de esas enseñanzas, recordamos que comprenden trabajos artísticos de torneados, de maderas, de hierros, repujados, etc.; de metalisteria artística y trabajo de metales preciosos, fundición de metales, y lo concerniente a la industria de la seda.

El edificio, entre otras dependencias para dirección, Secretaría y Archivo, Museo, Biblioteca, sala de profesores, etc., etc., ha de contar con las siguientes:

Cuatro clases para dar las asignaturas orales de estudios generales; una clase de dibujo, en anfiteatro, para la copia de estatuas; clase de dibujo para flora; para Geometría descriptiva y sus aplicaciones; para mecánica; para Física; para Química; dos para Historia y composición de las Artes decorativas; seis cátedras—talleres para los estudios de aplicación—y un jardín botánico, etc.

Los estudios, las enseñanzas, no pueden ser más necesarias para esta región.

Pero si a todas las clases sociales, si a Murcia entera conviene el establecimiento de una Escuela de Industrias Artísticas, con las enseñanzas que quedan someramente enumeradas, a la clase obrera le es de absoluta necesidad.

Una Escuela de Industrias Artísticas viene a ser para los obreros lo que la Universidad para las clases media y adineradas. Para los que prefieren las enseñanzas manuales, para los enamorados del arte, para esa gran masa de artistas que forman en nuestro proletariado y que tienen que malograrse por falta de medios económicos, el establecimiento en Murcia de una Escuela de esta naturaleza es de una necesidad notoria.

Por eso pedimos a los obreros murcianos especialmente que nos presten su ayuda en esta campaña que hemos de proseguir hasta ver coronados los deseos de todos.

Murcia necesita la Escuela de Industrias Artísticas: es la Universidad de los obreros, el centro máximo de sus enseñanzas manuales e intelectuales; ha de ser el complemento, además, de la producción sedera, puesto que en esa Escuela se ha de aplicar a su industria artística ese producto, esa primera materia que se cria en nuestra huerta y que es una de las que mejor pueden remunerar el trabajo de nuestros huertaneros.

Gor nuestra parte proseguiremos esta labor, de completar un tanto las bases necesarias para que puedan adquirirse las enseñanzas todas que reclama una ciudad de la importancia de la nuestra.

Nuestros representantes en Cortes son los señores universitarios a quienes emplovó el consabido expediente, que se halla terminado en el Ministerio.

NOTAS TEATRALES

“La Duquesa del Tabarín”

La compañía de Ramón Peña, que con tanto éxito actúa en el Circo, representó anoche en castellano por primera vez en Murcia la bonita opereta en tres actos «La Duquesa de Tabarín», cuya preciosa y delicada partitura cuenta con profusidad de admiradores.

No hay para qué decir que la obra fué bordada y el público salió satisfechísimo del trabajo de todos los artistas—actores y profesores de orquesta—de la brillantez del decorado, del lujo del vestuario, y de la riqueza de detalles con que fué interpretada.

Gustaron mucho y fueron aplaudidísimos, hasta el punto de hacerlos repetir, los números de «los teléfonos» y «las linternas». Conocimos «La Duquesa del Tabarín» en italiano, pero no representada en esta forma en que no falta un detalle: esos detalles de los teléfonos y las linternas tan bien hechos, fueron de un efecto sorprendente para el público.

Distinguióse en primer lugar la orquesta que dirige el reputado maestro Martínez Faisá. El trabajo de éste, secundado por los inteligentes profesores que forman la orquesta del Circo, fué verdaderamente notable y meritorio. El público les ovacionó reiteradamente, haciéndoles repetir algunos trozos de la delicada partitura.

A tenor de la orquesta estuvieron la bellísima primera tiple señorita Nadal, la primera tiple cómica señora Taberner, el barítono señor Lora y el tenor cómico señor Cano.

Los dos duos cantados por la señorita Nadal y el señor Lora Obrero, fueron interpretados con verdadero acierto; igualmente los otros dos duos que cantaron la señora Taberner y el señor Cano.

Este, juntamente con Ramón Peña, hizo las delicias del respetable. El papel de invertido lo desempeñó a las mil maravillas, con un derroche de gracia extraordinario.

Todos los demás artistas cumplieron con los deberes en lo comedido.

En resumen, una buena noche y un triunfo más para la compañía del gran Peña.

Compañía Herrero-Codina

La función anunciada para anoche se celebró con un lleno extraordinario.

«Cobardías» obtuvo el éxito de otros días. «Tierra baja» fué interpretada muy aceptablemente. Distinguióse a María Herrero, en su papel de «Marta», que bordó de manera admirable; y Codina, en el de «Manelich», venciendo las grandes dificultades que este papel encierra para artistas de su temperamento. Los demás actores cumplieron. Todos escucharon muchos y merecidos aplausos.

Esta noche en el Ortiz

Esta noche en el Ortiz habrá una función que no dudamos en calificar de acoetamiento artístico.

En primer lugar se representará el notable drama del distinguido joven don Joaquín García, «El culpable». El autor hará el papel de «Jaime», primer protagonista de la obra.

Después se pondrá en escena el primer acto de «Juan José», en el que representará el papel principal el distinguido aficionado don Enrique Herrera.

Por último, la señorita Herrero cantará varios couplet y hemos oído decir que reserva al público una sorpresa.

Seguramente, el teatro Ortiz se verá esta noche totalmente ocupado.

GRANADA

Los crímenes del caciquismo

FOR TELEGRAMA

Señales de los balazos

Madrid 13.—A las 2 t.

Comunican de Granada que en las puertas y balcones de los edificios están las señales de los balazos a la altura de los segundos pisos.

Otra víctima más

Josefa González, murió dentro de su domicilio, en un segundo piso, estando sentada.

Una bala más se le atravesó el cuello rompiéndole la yugular.

Un militar digno

El teniente del regimiento de Córdoba señor Fernández Perro, ha desahogado al teniente de los civiles Martín, después de insuairite condenando su proceder.

LOS ESTUDIANTES MURCIANOS

Por compañerismo
Ayer mañana celebraron una breve reunión los estudiantes...

En el gobierno civil
El gobernador civil señor Bermejo y Vida recibió a la Comisión de estudiantes...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Varios telegramas
Además del telegrama que en nombre de los estudiantes murcianos ha dirigido el gobernador al ministro de la Gobernación...

Una protesta
Los estudiantes hacen constar su protesta contra el capitán de Seguridad...

Letrado, señor Llanos; procurador, señor Nicola.
Sección segunda.—Juicios por jurados.
Una causa del juzgado de Lorca, por robo, contra Juan Campos y otro.

Por la Prensa de Madrid nos enteramos de que el Jurado médico designado por el Congreso Nacional de Sanidad Civil, para dar las recompensas en el concurso de productos higiénicos, ha concedido el premio de honor al Petróleo Gal.

En el correo de ayer llegó la Comisión que ha representado al personal de esta Diputación provincial en la Asamblea celebrada en Madrid recientemente por los empleados provinciales; la que para dar cuenta a sus compañeros de la labor que han realizado en la Corte, se reunirá esta tarde a las seis en el salón de actos de la misma.

Desde hace unos días se encuentra enfermo el joven don Manuel López, hijo de nuestro amigo el juez de la Catedral don Manuel López Avilés.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo de Liria, don Gabriel Contreras Martínez.

El habilitado don Manuel Moreno comunicó al jefe de la Sección que a pesar de figurar en las notificaciones expedidas por el inspector jefe han sido dados de baja en las nóminas de adultos, varios maestros del término municipal de esta ciudad.

El jefe de la Sección de Alicante remite nombramiento de maestro interino de la escuela de niños de Bigastro a favor de don Miguel Matencio.

Doña María Sallés comunica que ha tomado posesión con fecha 11 del actual de la escuela de niñas de Los Cuarteros.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Don Jesús Rubio maestro de Archivel, presenta hoja de servicios para unirle al expediente de permuta.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Doña María del Pilar Antón Cano y doña Amparo Iglesias también se han posesionado de las escuelas de Los bosillos y Barqueros, respectivamente.

Desearnos a todos un pronto y total restablecimiento.
Viajero
Se encuentra entre nosotros don Lorenzo Morillas que viene a desempeñar interinamente el cargo de Registrador de la Propiedad de esta ciudad.

De espectáculos
El pasado domingo se despidió de este público la notable compañía ecuestre de Mr. Willy Frediani que tanto ha gustado durante su larga actuación.

La epidemia
Decree notablemente la epidemia tífica que azotaba a nuestros pueblos comarcanos. Según nuestros informes, el envío del Gobierno Dr. Blanco, se muestra satisfecho del cariz que ha tomado la enfermedad.

Ayer fué obsequiado el Dr. Blanco con una comida íntima por el forense don Manuel Rodríguez.

Seguidamente giró una visita al Hospital de esta ciudad, quedando complacido de todos los servicios.

Al examinar el Auto-clave que hay instalado en la sala de operaciones dijo: que indudablemente habrán pocos hospitales de provincias que tengan un aparato tan perfecto como este.—Corresponsal.

El pleito autonomista

Respuesta de Cambó a Sala
Madrid 13.—A las 2 t.

Contra lo que se supone, las declaraciones que publicó «La Voz» son más. El pueblo catalán juzgará mis palabras y mis actos.

Actitud de rebeldía
Comunican de Barcelona que en los círculos políticos se insiste en decir que la Liga regionalista y sus aliados están decididos a adoptar una actitud de franca rebeldía.

Renuncia de actas
Todos los senadores, diputados a Cortes y provinciales regionalistas están decididos a renunciar sus actas.

Gestiones fracasadas
Se dice que han fracasado ciertas gestiones que los elementos catalanistas realizaban con miras al extranjero en favor de la autonomía.

OBRAS PÚBLICAS

La Jefatura de Obras públicas propone sea archivado el expediente de don José García Martínez sobre instalación de una línea eléctrica.

El alcalde de Mazarrón participa que no se ha presentado reclamación contra la petición de don Francisco de Panja Gómez para construir una casa en la playa de aquel puerto.

El diputado La Chica

Cacique y cobarde
Tiene miedo a la justicia del pueblo.
Madrid 13.—A las 2 t.

El diputado La Chica comió ayer en el Congreso, de donde no salió en toda la tarde.

Por la noche cenó también en la Cámara popular, resistiéndose a volver al Palacio Hotel, donde se hospeda.

La Chica está custodiadísimo por la policía.

No obstante tiene miedo a una agresión.

Suscripción para un monumento
Los estudiantes han abierto una suscripción para erigir un monumento a las víctimas de los sucesos.

Actitud de la Cámara de Comercio
En la sesión celebrada por la Cámara de Comercio, se acordó pedir la renuncia del acta de diputado a La Chica, amenazando con darse de baja en la contribución y cerrar los comercios.

Alcance telefónico de la tarde

Los estudiantes
Madrid 13.—A las 5-90 t.
Los estudiantes tampoco entraron hoy en clase.

Las manifestaciones recorrieron las calles.
Invadieron el Palace Hotel conminando al director.

Le dijeron que volverían a apedrear el edificio si persiste en alojar a La Chica.

Los estudiantes destruyeron la valla famosa de la casa de Vitorica en la calle de Cedaceros.

Llevaron las maderas al gobernador y al alcalde diciendo que habían resuelto el pleito de Vitorica con el Ayuntamiento.

Tribunal de oposiciones
La «Gaceta» publica las reales órdenes nombrando los tribunales de oposiciones para las cátedras de Derecho Mercantil y elementos de Derecho Natural, vacantes en la Universidad de Murcia.

Consejo en Palacio
Se ha celebrado Consejo de ministros en Palacio.

Romanones pronunció un discurso detallando los debates de la Cámara y la actitud de las minorías.

Después se celebró en Consejo de Estado a tratar de Subsistencias.

Los ministros de Hacienda y Abastecimientos informaron de las medidas de persecución contra los acaparadores.

Se proponen llegar a extralimitaciones.

ALICANTE

Los estudiantes
Los sangrientos sucesos desarrollados en Granada, la agresión de que han sido víctimas los estudiantes dentro de la Universidad misma, han despertado la indignación de los escolares alicantinos.

Entre ellos existe gran agitación.
Se ha telegrafiado al ministro protestando de lo ocurrido.

Los estudiantes alicantinos han enviado asimismo a los de Granada un mensaje protestando de la sangrienta represión de que se les ha hecho víctimas y ofreciéndoles su adhesión y simpatía.

Mañana llevarán a efecto una magna manifestación.

Muerto de frío
En «La fuente del Pino», término de Monóvar, ha aparecido muerto el anciano de 69 años, Vicente Tamasos.

El desventurado murió de frío.
Las «gentes de orden» seguramente no se moverán por este suceso.

Los conmueve más un mitin bolcheviki.
Y no sabemos lo que hace más propaganda.

Los zapateros de Elda
Ha quedado definitivamente solucionado el conflicto suscitado en Elda por los manufactureros de calzados.

Patrones y obreros han llegado a un acuerdo después de hacerse mutuas concesiones.

Se ha reanudado el trabajo en las fábricas.

También se encuentra ligeramente enfermo el ilustre abogado don José Guardiola Ortiz.

Desearnos a ambos enfermos una pronta y total mejoría.

La conferencia que don Ramón Sarmiento iba a dar en el Círculo de Bellas Artes el próximo domingo ha sido aplazada por hallarse acordado celebrar a la misma hora el anunciado mitin sanitario.

En Orihuela empezará a publicarse en breve un nuevo semanario órgano de los partidos de la izquierda.

Se ha recibido en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia la cantidad necesaria para el estudio de la carretera de Agost a Elda.—13 Febrero.

Subsistencias y transportes

Falta de maderas
Ministro de Abastecimientos:
Ruego a V. S. se digna disponer que en la estación de El Espinar (Segovia), se faciliten tres vagones a la Sociedad Anónima La Forestal Espinargera para el transporte de madera con destino a Cartagena, siendo la mencionada madera de absoluta necesidad, pues de no recibirse, prontamente habrán de paralizarse los trabajos quedando en huelga forzosa unos 400 obreros, conflicto que se evitará de verificarse el transporte que me permito interesar de V. E.

Falta de vagones
Ministro de Abastecimientos:
Contesto a su telegrama trasladando la petición del alcalde de Totana interesando el envío de vagones en aquella estación para dar salida a las mercancías almacenadas, significándole que se ha ordenado a la compañía ponga material en dicha estación.

Pidiendo vagones
Contesto a su telegrama interesando el suministro de vagones en las estaciones que cita para cargar y facturar harina con destino a Alicante, significándole que se ha ordenado a la compañía de M. Z. y A. y Andaluces facilitar material bastante en todas las estaciones, a fin de que en el plazo más breve posible se puedan efectuar estos transportes.

Envío de trigo
Subsecretario de Abastecimientos al gobernador:
Le significo que se ha comunicado al ingeniero jefe de la 4.ª división de ferrocarriles, para que con urgencia practique la gestión necesaria para que se envíe desde la estación de Baena, trigo para Alcabete.

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 14 de Febrero de 1919.—Viernes.—San Valentín.—El beato Juan Bautista de la Concepción.—San Vidal.—Santos Agón, Dionisio, Ajemio y Antonio.

La Misa y Oficio Divino son de San Valentín, presbítero, mártir, con rito simple y color encarnado.

MES DE FEBRERO
Este mes consta de 28 días.
Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.
El toque de Oraciones, por la tarde a las seis.

VELA Y ALUMBRADO
Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco.

Día 14 de Febrero de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinas.

El día 15 en la iglesia de San Antonio.
—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En la Merced.—Solemne novena a la Virgen de Lourdes, por la mañana en la misa de ocho con exposición mayor, rosario, estación y reserva.

Julio Ruiz Molina, se recitará la novena, cánticos, minerva claustral, bendición y terminará con el himno a la Virgen.

Los cultos los sufragan por sus difuntos una persona Jéovota doña Encarnación de Hoyos de Coig, doña Josefa Garrigues de Egea, doña Dolores Cano de Niño, doña Teresa Soriano viuda de Guerrero, doña Juana Cayrós de Ruiz, don José Mirra Serrano, doña Francisca Morer de Niño y la señora marques de San Milidán.

La iglesia está primorosamente arreglada y asisten muchos fieles y devotos.

SECCION FINANCIERA
COTIZACION
Madrid 13.—A las 9 n.
Interior 77-80
Fin 77-85
Próximo 60-00
Amortizable 97-00
Amortizable, nuevo 97-00
Banco 485-50
Paños 298-50
CAMBIOS
Francos 91-00
Libras 29-64

Llano del Beal

La cuestión social
A los obreros de la cuenca minera: Estimados compañeros, ya es tiempo de que despertemos, ya es tiempo de que la clase patronal deje de enseñorearse a costa de nuestra sudor.

No es lastimoso que en esta cuenca minera, tan productiva y tan rica se vean centenares de criaturas anémicas y haraposas, implorando la caridad, mientras el burgués derrocha lo que a éstas les falta, y que ha sido producido por los brazos de los padres de estas infelices criaturas que cual ellas también anémicas, verdada la salud, tienen que retirarse al olvido, esperando que sus pequeños le lleven a mendrugos que por caridad le dan aquellos...

Como comprenderéis, la culpa es nuestra y no de nadie puesto que tenemos una madre que nos defiende y hacemos con ellas lo que hace la araña que al nacer se come a su madre; nosotros nuestra defensa la tenemos a nuestro alcance y si todos unidos fuéramos que los males que pesan sobre esta cuenca de esclavizados desaparecieran, todos como un solo hombre deberíamos ingresar en las sociedades de resistencia y aprestarnos a defender lo mucho que nos pertenece, ya que estamos viendo que los hombres que tienen el deber de procurar por el mejoramiento de las clases humildes, nos tienen en el olvido y solo piensan en derrochar su dinero en banquetes y jaranas, mientras el pobre obrero muere de hambre y de miseria en el último rincón. No, compañeros, no consentáis por más tiempo que esta mole inmensa de parásitos, disfrute a costa nuestra, es preciso hacerles reconocer que aunque nacimos en una humilde cuna tenemos derecho a que se nos trate como personas dignas; como personas honradas, que no somos bestias, y digo bestias siempre que estas no estén en poder de adinerados, porque en poder de éstos están mejor miradas que todos nosotros, porque lo mismo que gastan el lujo en vestir y comer, lo gastan en los animales a su servicio; y en cambio no les repugna el ver a uno de sus obreros que no ganando lo suficiente para su alimentación, vive en una pencaja expuesto a los rigores del invierno, y que no teniendo fuerza su natural para soportarlos, la falta de nutrición, en vez de parecer un hombre parece un autómatas que se mueve a la voluntad del viento, y esto no les repugna; pues ya veis como mientras nosotros lloramos nuestra desgracia, ellos ríen a mandíbula batiente la suerte de haber nacido en una rica cuna unos y otros en ver como consentimos que nos exploten y que nuestra pasividad sea tanta, que, conociendo donde está el mal no nos apresuremos a corregirlo. ¿Creáis acaso, compañeros, que estos desalmados van a traernos lo que nos corresponde?

Estáis en un error; hay que exigirselos, hay que obligarles a que nos lo den. ¿Que qué hay que hacer para esto? Pues yo os diré, es bien sencillo, hacer que nuestras sociedades se unificquen y una vez todos los asalariados unificados, dar el empujón y terminar con todos de una vez, y si esto no se hace, tened entendido que con razón dirán ellos que estamos en sus manos, que son los dueños de todo lo creado, y que nosotros no somos nada.

Si todo lo que os indico os encontráis dispuestos a hacerlo, con los brazos abiertos os esperamos en las sociedades de resistencia que han de mejorar nuestra situación, y que día llegará en que muy alto podamos gritar, se acabó la explotación, paso a la libertad, y vosotros usurpadores de la sangre obrera si queréis comer tendréis que trabajar, que es lo que hacemos nosotros y cuando por vuestra edad no podáis ganáros el sustento haced lo mismo que nosotros; implorar la caridad, que ese castigo merecéis, que os paguemos con lo mismo que nos pagáis; pues cuando uno de vuestros obreros se os inutiliza por accidente del trabajo, o por anciano se desecha, y no tenéis en cuenta que aquel fué en su juventud al que usad...

En el bello templo de la Merced por la mañana a las ocho viene celebrándose el devoto novenario de la Virgen de Lourdes.

El domingo 16 a las diez y media de la mañana se celebrará solemne función religiosa y predicará el benedictino don Antonio Conejero Penco de León, y la misa será oficiada con orquesta y voces de la Catedral.

Por la tarde a las tres y media predicará el catedrático del Seminario con

NOTICIAS

El distinguido médico don Juan Ayuso Androu ha hecho a este Hospital un donativo de 250 pesetas.

El director de dicho establecimiento ha dado las gracias al señor Ayuso en nombre de los pobres enfermos.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

La guardia civil del puesto de Murcia ha instruido un expediente, el cual ha sido entregado al juzgado municipal por motivos de daños causados en la finca que lleva en arrendamiento Juan Antonio Caballero, de la que han volado una cerca de pilastras de hierro y alambres.

En Aguilas ha sido detenido Diego Pérez Díaz, conocido por El Bante, de oficio pescador y de 27 años de edad, el cual se encontraba reclamado por el juzgado municipal de Mazarrón, por hurto de ropas de la propiedad de Antonio Acosta.

La guardia civil del puesto de Calasparra remite a este gobierno civil relación de las armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las llevaban sin licencia.

Por el negociado de asuntos militares se cita al soldado Sr. Sanidad Militar Teatinia Plá Bayer, domiciliado en la calle de San José, a fin de que se presente a la mayor brevedad en este Ayuntamiento, para recoger un documento.

En la Jefatura municipal ha sido denunciada por Salvador López Sánchez, donña Fernández Ayllón, la cual se encontraba en la recova vendiendo un par de conejos de la propiedad de éste.

Por blasfemar en la vía pública ha sido detenido el conocido ratero Jesús Rubio Ródenas (a) Parrara.

BANCO DE CARTAGENA
CAJA DE AHORROS
INTERÉS ANUAL 3 POR 100
Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Antonio Sora Forca, del batallón de cazadores de Cataluña, licenciado por enfermo, cuyo permiso termina el día actual, debe incorporarse inmediatamente, pues de lo contrario la parará perjuicio.

LA UNION

El 11 de Febrero
Anoche se celebró en el Círculo Fraternidad Republicana de la calle de Tetuán, 47, un gran baile de sociedad para conmemorar el 46 aniversario de la proclamación de la República española.

El amplio salón de actos estaba adornado lujosa y artísticamente, e iluminado con profusión.

Los retratos de los prohombres republicanos—Salmerón, Pi y Margall, Castelar, Ruiz Zorrilla, etc.—oriados de laurel y engalanados con banderas tricolores, y en el magnífico cuadro que simboliza a la República, cruzadas estrechamente la bandera española y la republicana.

Aménzaron el acto la reputada banda de música que dirige el maestro don Raimundo Rodríguez y una orquesta de cuerda.

Ambas músicas tocaron escogidas piezas de sus repertorios siendo elegidísimas. Pero el entusiasmo llegó a su límite cuando la orquesta entró triunfalmente en el salón a los vibrantes acordes de la Marsellesa que fueron coreados con extenuantes vivas a la República y a España republicana.

El elemento femenino estuvo brillantemente representado por una muchedumbre de mujeres bonitas que lucían en sus pechos banderitas tricolores.

La directiva del Círculo, obsequió a las señoras y señoritas con un té de honor y pastas.

Se bailó alegremente hasta altas horas de la madrugada, hora en que al despedirse la banda del señor Rodríguez, lo hizo ejecutando primorosamente en el centro del salón «La canción del soldado» que fué coreada entusiastísimamente por los jóvenes que asistían al acto.

Felicitemos efusivamente a la directiva por el acierto en su labor de organizadores y por el orden y armonía que reinaron durante toda la fiesta.
Hasta el año próximo!

Meliorados
Ha experimentado una ligera mejoría en la grave enfermedad que le aqueja, la respetable señora doña María Comacho, esposa de nuestro buen amigo el exalcalde liberal don Enrique García.

pásteis todo cuanto poseáis. ¿Qué retiro le habéis dado? Obreros de la cuenca minera, preparaos y engrosad en vuestras filas que solo con esto cumplireis un deber sagrado que vuestra clase os reclama...

N. de la R.—Los obreros de esa Casa del Pueblo que luchan por el mejoramiento de su clase, tendrán siempre en las columnas de este periódico, un sitio para defender sus justas demandas, ya que en nuestra actuación periodística, solo perseguimos el triunfo de la justicia, de la democracia y de la libertad.

CRÓNICA DEMASIADA LIBERTAD

Algunos espíritus revolucionarios españoles, más revolucionarios de palabra que de acción, encuentran digna de censura la conducta de Francia ante las hazañas del bolchevismo ruso: juzgan que Francia debe ir siempre más lejos que nadie en punto a régimen compasivo, y entienden, a lo que se ve, que en eso de ir más lejos está todo el quid de la buena organización de los pueblos.

Claro y evidente es que esas opiniones de los revolucionarios españoles demasiado idealistas, tienen este defecto probablemente porque las ideas de que nacen no han tenido suficientes ocasiones para contrarrestarse en la realidad. Nuestros revolucionarios, afortunadamente, no hacen las revoluciones, las imaginan y la imaginación sobre ir siempre más lejos que la vida puede permitirse muchos lujos...

Visto de cerca el bolchevismo ruso debe ser infinitamente menos agradable que imaginado por una mentalidad y enteramente ajena a lo que las realidades terroristas pueden encerrar y es muy verosímil que esa mentalidad varíase más enormemente si viora más próximo el terror mismo. El terror, es según nos dicen ahora los partidarios más exaltados del régimen más radical, cosa indispensable para llegar de una manera definitiva al nuevo estado de cosas y el terror tiene siempre el mismo inconveniente gravísimo: que no suele ser absolutamente concordante con la Justicia que los mismos ultraradicales proclaman como primera necesidad de la vida humana.

No hay que recordar los excesos de la Revolución francesa para justificar la existencia de las más terribles injusticias: en todas partes, mientras el terror, y entonces no lo sería, no fuere la obra de un espíritu superior, todo equidad, todo justicia, y en el fondo, todo bondad, el terror será una negación de la libertad, miemagen cuya defensa dicen ejercer los bolcheviki. El axioma «lo que prueba mucho no prueba nada» puede aplicarse al caso diciendo «la demasiada libertad es la más perfecta esclavitud» y Francia, maestra en libertades, con ciencia y experiencia que adquirió a costa de ríos de sangre, mucha de ella inocente, hace bien en no aceptar las exageraciones del bolchevismo ruso que, evidentemente tiene más de venganza que de justicia.

Anhelar un estado social mejor, procurar llegar a él por todos los medios posibles, incluso los más violentos quizás sea perfectamente lícito; pero quizás también sea incompatible con el estado superior a que debemos aspirar ese espíritu de vengativa crueldad y esa reducción de la vida a lo puramente manual con que algunos sueñan. Del flujo y reflujo de las ideas resulta, naturalmente el equilibrio mental y del flujo y reflujo de las revoluciones resulta, igualmente el equilibrio social. Rusia llegará a ese equilibrio por su propio movimiento y por eso mismo sería tal vez perjudicial que se le impusieran anticipadamente influencias extrañas; pero a Francia que lo logró hace muchos años y que puede llegar sin tremendas convulsiones que en otros pueblos podrían ser necesarias, a una transformación social completa no puede pedírsele que siga ahora el movimiento de la marea rusa y se deje llevar por sus olas. Francia está ya de vuelta en el camino sangriento que ahora empiezan a recorrer los rusos: su intervención, en definitiva, sería como consejo de hermano mayor aleccionado por la experiencia.

A los revolucionarios españoles que aun no han sabido encontrar un sentido español a su espíritu revolucionario y crean su caso igual al de los parias rusos, podrá parecerles lógico que Francia aliente al terrorismo ruso; pero Francia curada ya de ilusiones, no puede sentir el terror a la manera de los sábitos del czar; para sentirlo del mismo modo sería necesario que hubiese pasado sobre los galos la misma abrumadora tiranía.

Responder a una tiranía con otra tiranía será muy humano porque la Humanidad es un saco lleno de malas pasiones; pero no podrá ser nunca un ideal; los mismos que defienden esos radicalismos cruentos los defienden solo a título de mal transitorio y necesario para llegar a una depuración rápida de las sociedades humanas. Esa hipotética imposibilidad de los hombres para mejorar de condición sino es obligado por el hierro y por el fuego es la más plena confesión de inferioridad del género humano y los pueblos que no la aceptan como indispensable postulado tienen en eso solo criterio un dato para que podamos superarlos superiores.

Francia está quizás actualmente en esta posición y, en todo caso, Francia puede ser en el flujo y reflujo de las ondas revolucionarias moscovitas con el fin de la balanza. Tal vez a ella se deba, finalmente que Rusia por reacción natural de los radicalismos presentes esté condenada a caer en el terror negro al solar del terror rojo, se libre de ese peligro.

ALEJANDRO MIQUIS

Los conflictos sociales

Alborotos en San Fernando Madrid 14.—A las 2:40 m. Dicen de San Fernando que se han reproducido los alborotos de días pasados, pero con menos intensidad. En las revueltas sólo han tomado parte las mujeres. Se han enviado a San Fernando fuerzas de la guardia civil.

Los trabajadores del muelle En la Alcaldía se han recibido noticias de que los trabajadores del muelle han acordado reanudar mañana el trabajo. Esto ha causado buena impresión, pues estaba la vida comercial paralizada.

Los panaderos Han celebrado una reunión los panaderos que están en huelga. En dicho acto ha reinado desacuerdo unos insistieron en la conveniencia de persistir en la huelga y otros aconsejaron reanudar el trabajo. Se espera la solución de la asamblea de los gremios federados que se celebrará esta noche.

MANIFESTACIONES EN MADRID LOS ESTUDIANTES CONTRA EL CACIQUISMO

Reunión en la Universidad Madrid 13.—A las 11:45 n. En la Universidad se reunieron los estudiantes. Asistieron más de dos mil. La aglomeración fué tan grande que rompieron los cristales de la vitrina del aula de Química. El escolar que presidía leyó las conclusiones diciendo que deberán llevarlas una Comisión pues las autoridades manifestaron que no permitirían manifestaciones.

Un alboroto Acto seguido se promovió un alboroto enorme dándose gritos y mueras y pidiendo ir a llevar las conclusiones todos juntos. En vista de la disparidad de opiniones, el presidente del acto cedió su puesto a la alumna del tercer curso de Ciencias señorita Justina Rodríguez Blanco, y esto impuso el silencio.

Las conclusiones Entre los muchos piropos que la dirigían, la señorita Rodríguez Blanco leyó las conclusiones que son: Protestar de los atropellos del caciquismo en Granada, pedir que se instruya sumario para depurar responsabilidades, que se obligue a La Chica a renunciar al acta exigiéndole también responsabilidad. No consiguiendo estas demandas se renunciará en todos los centros de enseñanza a la matrícula. Estas conclusiones se comunicarán a todos los centros docentes.

En la manifestación Seguidamente marcharon todos en manifestación hacia el Congreso. Llevaban un cartel con la inscripción de «Viva Granada! Abajo el cacique! y ¡Viva La Chica! y otro rojo con lazo de la bandera nacional donde se leía ¡Muera el cacique! Los tranvías que pasaban eran parados y los llenaban de inscripciones. En la calle de Preciados fueron aplaudidos los estudiantes. Estos repetían el estruendo de ayer: «¡Muera La Chica, ora pro nobis. Así atravesaron la Puerta del Sol, marchando a la calle de Alcalá, donde hacían parar los vehículos.

El gremio de repartidores de pan existe la misma disparidad de criterio que entre los panaderos.

Los aserradores También se han reunido los aserradores. Acordaron continuar la huelga hasta que acepten los patronos las bases presentadas.

Detenidos La guardia civil ha detenido a siete obreros que coaccionaban a otros que trabajan en las obras de la Macarena.

La próxima modificación ministerial

Es necesaria.—Romanones meditará en la soledad del campo Madrid 14.—A la 3 m. Se asegura que modificación ministerial que imponen las circunstancias, se hará la semana próxima.

Creese que Romanones meditará para resolver en la soledad del campo, cuando el domingo próximo vaya en busca de reposo fuera de Madrid. La situación resulta ya insostenible, pues Romanones tiene que atender además de la presidencia a los ministerios de Estado y Gobernación a éste último por la enfermedad del señor Gimeno.

Además el marqués de Cortina lleva el paso de otras dos carteras. Esto se impone solucionarlas inaplazablemente y a ello está decidido el presidente del Consejo. Se ignora quienes serán los políticos designados para ocupar las carteras vacantes.

Protesta contra el encarcelamiento

Al diputado Saborit le han notificado las sociedades obreras de Albacete han acordado para el lunes la huelga general, para protestar del encarcelamiento de dos periodistas socialistas.

García Cortés

Encarcelado Madrid 14.—A la 8 m. Ha sido encarcelado el socialista García Cortés por exhorto del juez de Elche, en cuya población, un periódico ha reproducido un artículo suyo.

En la calle de Cedaceros

Los manifestantes atravesaron la calle de Cedaceros. Frente a la casa de Vitorica, la de la famosa valla, dieron gritos de protesta. De la referida valla arrastraron algunos maderos.

En el Congreso Por la Carrera de San Gerónimo llegaron al Congreso. De la manifestación se destacó una comisión para entrar en la Cámara. Mientras, los restantes manifestantes gritaban: «Que expulsen a La Chica. Después de lo pocas dificultades los comisionados lograron penetrar en la Cámara, esperando que los recibiera Romanones.

Romanones y los estudiantes El conde acudió rodeado de los periodistas, recibiendo en el despacho de ministros a cuatro estudiantes de las distintas facultades y a la señorita Rodríguez Blanco. Esta comisión hicieron entrega al presidente de las conclusiones, exponiéndole sus deseos. El presidente les dijo que algunas de las conclusiones estaban ya cumplidas por el Gobierno.

Añadió que con otras simpatizaba, pero había alguna que no podía ni leer. Se refería a la renuncia del acta de La Chica, pues los diputados tienen inmunidad absoluta y nada puede quitársela. Respecto al propósito de los estudiantes de renunciar a la matrícula, les excitó a que desistieran, diciéndoles que si persistían en ello perjudicarían a la Patria y a la Ciencia. Añadió el conde que el Gobierno ve con simpatía el generoso movimiento escolar.

Contra los estudiantes—dijo—no se empleará la fuerza pública ni se empleará, pero necesario que correspondan a esta generosidad del Gobierno. Les exhortó a que cesaran en su actitud y confiaran en que el Gobierno hará rápidamente justicia. Los escolares prometieron el Conde que mañana volverán a clase. Acto seguido se despidieron. Salieron muy satisfechos de la entrevista con Romanones.

Las sesiones de Cortés

SENADO SESION DEL DIA 13

A las tres y cuarenta y cinco da comienzo la sesión. Preside Groizard. En el banco azul los ministros de Marina, Instrucción, Guerra y Abastecimientos.

Los sucesos de Granada

Royo Villanova se ocupa de los sucesos de Granada. No se explica que los civiles tuvieran que usar allí el muser contra los estudiantes, hiriendo a varios y matando a dos. Dice que el domingo estuvo él en Granada y la tranquilidad era casi normal.

Culpa al gobernador de la excitación que surgió el día siguiente, por haber suspendido la conferencia y el mitin anunciado, contra toda ley y derecho. En lo sucesivo se debe evitar que los civiles salgan a la calle con cualquier pretexto.

Recomienda al Gobierno que no sean echados a la calle sino en casos verdaderamente necesarios. Para estos casos debía dotarse de armamento remington y cartuchera sin bala, o con bala de corto alcance. Explica el sentido de la frase relativa al orador, que citó ayer La Chica en el Congreso.

Dice que una comisión de estudiantes granadinos fueron a felicitarle al final de un banquete. Uno de ellos, en tono humorístico, dijo: «Me parece que de esta hecha nos ganamos el aprobado. La frase no tiene nada de particular ni se relaciona con los sucesos ocurridos allí.

Añade que leba evitarse la repetición de estos hechos. Salvatella le contesta, diciendo que las noticias que ha recibido del rector de la Universidad de Granada indican que con un solo toque de atención los civiles hicieron fuego.

De aclarar esta extremo, y los restantes se ocupa el Gobierno. En lo demás estoy conforme con cuanto ha dicho en señoría, pero esas son medidas de Gobierno que yo no puedo anticipar. Val de Ego pide que un oficial del Ejército sea nambado vocal del Consejo de Instrucción.

Le contesta Salvatella. Al empezar a hablar este, los periodistas que trabajan en la tribuna reciben aviso telefónico de sus compañeros del Congreso sobre el incidente ocurrido que ha motivado su retirada. En consecuencia, los periodistas del Senado abandonan también la Cámara como acto de solidaridad con sus compañeros del Congreso.

CONGRESO SESION DEL DIA 13

Se abre la sesión a las 3:30. Preside Villanueva. En el banco azul toman asiento Romanones, Roselló y el marqués de Gortina. Los escaños están desanimados. En las tribunas hay gran animación. Romanones da lectura a un proyecto.

Proposición incidental Se lee una proposición incidental pidiendo que se dé preferencia en la orden del día de hoy a la discusión del proyecto sobre intensificación de retiros a obreros. Rodés apoya la referida proposición diciendo que en todos los proyectos como el de retiros obreros que tengan interés nacional los catalanistas colaborarán con el Gobierno, pero en aquellos otros confederados como los presupuestos con arreglo al criterio de elementos de la Cámara que dan al Gobierno medios de gobernar y no con arreglo a las verdaderas necesidades del país, sostendrá contra ellos una ruda oposición.

Romanones: El Gobierno tiene interés en que los proyectos de ley sociales se discutan cuanto antes. Lo que el Gobierno no puede tolerar es que se coarte la libertad de las Cámaras y del Gobierno para discutir el presupuesto, cuya aprobación es necesaria. Respecto a que se discuta hoy el proyecto de retiros obreros, aquí no hay más voluntad que la del presidente de la Cámara, pero conste que no vivimos en un grado de tanta inocencia para no adivinar la intención de sus señorías.

Dice que los presupuestos deben quedar aprobados para primeros de Abail y está seguro de que se conseguirá porque esto es cumplimiento de la ley, en el cual coinciden todas las fuerzas de la Cámara. Rectifican ambos oradores.

Rodés dice que puede utilizarse la fórmula de Albaladejo aprobando por diezavos partes hasta primeros de Junio. Queda desechada la proposición.

Otra proposición Pedregal apoya otra proposición pidiendo que se aclare el artículo del Reglamento en el sentido de que las proposiciones incidentales se discutan el mismo día que se presentan. Sánchez Guerra dice que la proposición incidental es el único recurso que queda al diputado frente a las negativas reglamentarias.

Villanueva declara que ayer hubiera leído ambas proposiciones, pero los diputados se allanaron a dejar a Lachica que anticipara su defensa. Sin esta circunstancia no hubiera infringido el reglamento. Garantiza que en lo sucesivo las proposiciones se tramitarán con arreglo al Reglamento. Queda retirada la proposición de Pedregal.

Un incidente.—Vitorica y la Prensa En este momento llega a su escaño el señor Vitorica. Repentinamente se levanta y dirigiéndose al Presidente exclama que desea saber si cuando llega un diputado a su escaño, pueden dirigirse frases molestas desde la tribuna de la Prensa. Prieto: Su señoría está enfadado. Villanueva: Vitorica debe decir en qué ha consistido la ofensa y adoptará las medidas necesarias.

(En la tribuna de la Prensa los periodistas guardan silencio absoluto, no explicándose la salida de Vitorica.) Barriobero: Habrá que poner una valla en la tribuna. Villanueva: Y a su señoría otra. Parece mentira que cuando se trata de defender los derechos de los diputados, se trate de entablar un pugilato con el presidente.

Después dirigiéndose a la tribuna de la Prensa dice: «Estoy dispuesto a mantener el respeto a los diputados y la tribuna que no guarde el respeto debido será desalojada. De no portarse con corrección, mal corresponderán los periodistas a la hospitalidad que se les concede. Al oír esto los periodistas, protestan enérgicamente gritando: «Hospitalidad, no. Es un derecho. Varias veces se repitieron estas y otras exclamaciones. Seguidamente los periodistas abandonaron tumultuosamente la tribuna, continuando la sesión sin ellos.

GRANADA Después de los sucesos

Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

El entierro Se ha verificado el entierro de las víctimas que resultó solemnisimo.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

Alcance telefónico de la madrugada

Villanueva y los periodistas.—Estos se retiran del Congreso.—Gestiones de Francos Rodríguez.—Romanones conferencia con Villanueva. Madrid 14.—A las 4 m. Por unas frases pronunciadas por Villanueva se han retirado los periodistas de la tribuna del Congreso.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

El entierro Se ha verificado el entierro de las víctimas que resultó solemnisimo.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

El entierro Se ha verificado el entierro de las víctimas que resultó solemnisimo.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

El entierro Se ha verificado el entierro de las víctimas que resultó solemnisimo.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

Francos Rodríguez conferenció con Villanueva para manifestarle que la palabra hospitalidad era inadecuada, pues los periodistas asistían a la Cámara en cumplimiento del deber que tienen de informar al público y después con un perfecto derecho como ciudadanos, pues las sesiones son públicas. Villanueva reconoció la exactitud de las manifestaciones de Francos Rodríguez. Añadió que no había querido ocasionar la menor molestia a la Prensa con la palabra hospitalidad, que no consideraba ofensiva.

Añadió que diera a los periodistas estas explicaciones. Francos Rodríguez transmitió a sus compañeros las manifestaciones de Villanueva, pero no las aceptaron, añadiendo que tenía que hacerlas en sesión pública. Los periodistas encargados de las informaciones en los pasillos, solicitaron inmediatamente con los compañeros abandonando la tarea. Informado Romanones se dirigió a conferenciar con Villanueva y ver la manera de solucionar el conflicto.

Regreso de la manifestación Al volver los estudiantes de la manifestación detuvieron un tranvía pretendieron que se descubriera el conductor. Como éste no lo hiciera los estudiantes trataron de agredirle. Lo evitó un capitán de aviación que iba en la plataforma. Los escolares destrozaron los cristales del coche. Después llegaron a la Universidad donde dieron cuenta a sus compañeros de la entrevista con Romanones. Se disolvieron pacíficamente.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta madrugada se encuentra agonizando el esculor Julio Antonio.

JULIO ANTONIO

Esta madrugada se encuentra agonizando el esculor Julio Antonio.

CONCURSO DE MUÑECAS

La PERFUMERIA FLORALIA, creadora de los admirables productos FLORES DEL CAMPO, dando una prueba más de su exquisita originalidad y buen gusto, ha tenido la feliz idea de inaugurar un concurso de muñecas artísticas donde el elemento femenino encuentre ocasión de poner de manifiesto su habilidad e ingenioso donaire.

Más de dos mil pesetas serán adjudicadas en diez premios y para que en este simpático certamen no queden excluidas las niñas pobres de los Asilos, entre ellas se sortearán diez muñecas más a la Perfumería FLORALIA abonará a sus autoras. Las señoras pueden pedir a sus perfumistas las bases impresas del concurso que ha de despertar seguramente mayor entusiasmo que los anteriores de tan grato recuerdo.

Después de los sucesos Madrid 14.—A las 3:30 m. Esta mañana ha reinado tranquilidad. Secciones de infantería han patrullado. El gobernador militar ha autorizado el entierro de las víctimas. La vida de la ciudad está paralizada en absoluto. «El Defensor de Granada» publicará mañana una hoja anunciando que se encarga de dirigirlo el redactor jefe de «Heraldo de Madrid» señor Arpe.

PATATAS DE SIMIENTE (ELEFANTE BLANCO)

Las que más producen y de mejor comer, quedan pocas. Victoria, 33 y 34, esquina a la calle de la Trinidad.

Grippe (Franco, Mosquito)

Constipados, catarros agudos, Enfriamientos. CURACIÓN RAPIDA tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno inmediatamente la tos, la fiebre desaparecen y las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su uso sugérase a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta en Farmacia Moreno, Camad, 25, Murcia. Y en todas las Farmacias y Droguerías.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Ruble de Madrid. Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicant, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 5 a 6. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reins Victoria (antes Universal).

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CÉNTIMOS PALABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PESETAS. ANUNCIOS EN 4.ª PLAZA, DESDE CÉNTIMO Y MEDIO LA PALABRA.

TEATRO ORTIZ

Función para esta noche a las nueve y media, en honor del primer actor Pedro Godina. 1.º El drama EL CULPABLE encargándose del protago en tres actos el autor de la obra D. Joaquín García. 2.º El primer acto del drama JUAN JOSÉ haciendo el papel de protagonista el distinguido sportista D. ENRIQUE HERRERA.—3.º Completos por María Herrera. NOTA.—El domingo debut de Margarita Xirgu.

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal. Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor) DOCTOR ALEMAN (OCULISTA) Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9. MURCIA Dispensario para pobres: Casa Misericordia.

Compañía de RAMON PEÑA Hoy el mayor éxito de risa de la temporada LOS GABRIELIS POR RAMON PEÑA a las nueve y media, y LA PRIMERA DE FERIA

TEATRO CIRCO

Mac Andrews & C.º Limited.-Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Bancos Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandia, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz. Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz. Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjerninga Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.º
The Pacific Steam Navigation Co.º

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar. Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga. Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Sres. MAC ANDREWS & C.º, Limited

GUANOS "PAGAN,"

(FRENTE A LA MERCED)

Guano completo a 40 pesetas saco de 70 kilogramos. Amoniaco, nitrato, potasa, superfosfatos, etc., etc.

GRAN ECONOMÍA

MURCIA

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta las retaras y supresiones así como las dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SENORAS

El Mensajero Español

(ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)

Agencia de Encargos de domicilio, de MURCIA, Pascual, 11.—Teléfono, 181

Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, Honda, 33.—LORCA, Canalejas, 33.—ALICANTE, Sagasta, 42.—ALBACETE, Estrella, 6.—VALENCIA, Lauria, 7.—BARCELONA, Princesa, 33.—MADRID, Arlabán, 8.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Idanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

TOS RESFRIADOS CATARROS ASMA BRONQUITIS &

Ningún Producto ha podido igualar las virtudes terapéuticas de las

PASTILLAS MORELLÓ

CURAN Y EVITAN

(sin narcóticos ni anestésicos) afeciones de los BRONQUIOS, PULMONES y GARGANTA, pudiendo usarse sin peligro hasta los niños y personas de edad avanzada.

En todas las farmacias



Lomos doloridos

Rumatisms, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se curan con los

Lithinés del D^r Gustin Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

1.20 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral delictiva y eficaz. Deposito, Gita para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria BARCELONA

Muñecos

recortables para los niños

Gran entretenimiento infantil. Se expenden en esta Administración. Días ómnitimos pliego.

AL PÚBLICO

Desde hoy se expendirá leche de vaca suiza a 0'70 litro, calle Sociedad, panadería. Servicio a domicilio.

BUEN NEGOCIO!

Se venden, en Madrid, cerca de 30.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informarán en esta Administración.

SE COPIA música, cor bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

AMA de oría, para casa de los padres, de 22 años de edad, vida, leche de quince días. Razón: Javalí Viejo, espalda del Molino de la pólvora, preguntando por Bruno Nicolás.

AMA de oría para casa de los padres, de 20 años y leche de doce meses. Razón: Esparragal, puente del Cabezo, preguntando por Carmen la Cerricha.

AMA de oría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de dos meses. Razón: Camino de Alcantarilla, en casa del Jurado, preguntando por la hija de Pilé.

AMA de oría para su casa, de 23 años de edad, leche de siete meses. Razón: El Pantal, Espinardo, preguntando por Josefa García Martínez.

AMA de oría, para casa de los padres, de 22 años y leche de un mes. Razón: Alcantarilla, calle de la Estación, preguntando por Antonia la Viñas.

AMA de oría.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, primiza, de 21 años de edad. Razón: Esparragal, Cobatillas, preguntando por Leonor López Goladan.

AMA de oría para su casa, de 30 años de edad y leche de un mes. Razón: En Lumbreras, partido de Montegaduro, preguntando por Antonio Yorca el del garrofero.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunicados	1.25 ptas
línea.	1.00
Noticias, línea.	1.00
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabras.	0'15 pta.
Reclamos o anuncios preferentes (8.º págin.	0'50
cuarta plana, la línea.	0'10
Anuncios económicos desde céntimo y medio la palabra.	
Esquelas, según muestrario.	

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrece puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

9, PRECIADOS, 9

Agencias nacionales y extranjeras

Combinaciones de publicidad en toda la Prensa

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 38 69 — MADRID

AMA de oría para casa de los padres, leche de cuatro meses, 22 años de edad, vida. Razón: La Nora, calle del Rosario, Francisco, 7, pral., preguntando por Isabel del Toro.

AMA de oría, para su casa, de 25 años de edad y leche de siete días. Razón: Rincón de Seca, preguntando por la hija del Tío Quiles.

AMA de oría, para casa de los padres, leche de 6 meses, 30 años de edad. Razón: Calle de la Frenetería, 35.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Deposito de motores eléctricos de 1 a 100 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquina para explotación de minas LA UNION-CARTAGENA

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pinaris, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benolita para pequeñas industrias y riegos e instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capota con funda, parabrisa, quenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata. REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAICÉN

COLLETTIN DE "EL LIBERAL" (205)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

Escena de la Casa, Editorial Pléida de Luis Tasso

—¡Ah! lo que me ha hecho pensar que era de mayor importancia es que el mensajero no quiere entregársela más que a vos en persona. —Tiene razón. ¿Está ahí? —Sí. —Tráemelo. Remy abrió una puerta e hizo señas a un esclavo de palafrenero que se encaminó hacia él. —Aquí está el señor de Bussy—dijo mostrando al conde. —Dam; soy quien preguntáis—dijo Bussy. Y le puso media pistola en la mano. —¡Oh! ya os conozco—dijo el palafreneroándole la carta. —¿Es ella quien te la ha dado? —No, él. —¿Quién él?—preguntó vivamente Bussy mirando el escrito.

—El señor de Saint-Luc. —¡Ah! ¡ah! Bussy había palidecido ligeramente, pues al oír aquella palabra había creído que se trataba del marido y no de la mujer, y el señor de Monsoreau tenía el privilegio de hacer palidecer a Bussy cada vez que éste pensaba en él. Bussy se volvió para leer la carta y para ocultar al leerla esa emoción que todo individuo debe temer manifestar cuando recibe una carta importante, a no ser que sea no César Borgia, un Maquiavelo, Catalina de Médicis o el diablo. El pobre Bussy tuvo razón en volverse, pues apenas hubo recorrido la carta que conocemos, la sangre se le subió a la cabeza y golpeó sus ojos como una mar furiosa: de modo que, de pálido que estaba, se tornó púrpura, quedó un momento aturrido, y, sintiendo que iba a caer, se vió obligado a sentarse en un sofá situado al lado de la ventana. —Véte—dijo Remy al palafrenero asombrado del efecto que había producido la carta que acababa de traer. Y le empujó por la espalda. El palafrenero se fué con rapidez; creía que la noticia era mala, y temía que le pidiesen la media pistola. Remy fué hacia el conde, y tirándole del brazo, exclamó: —¡Pardiez! respondedme al instante, o, por san Esculapio, os sangro los cuatro miembros.

Bussy se levantó; ya no estaba colorado, ya no estaba aturrido: estaba sombrío. —Mira lo que Saint-Luc ha hecho por mí—le dijo. Y tendió la carta a Remy. Remy leyó con avidez, y dijo: —Pues bien, me parece que todo esto es muy hermoso, y el señor de Saint-Luc es un hombre galante. Vivan las gentes de ingenio para enviar un alma al purgatorio; esas no vuelven. —¡Es increíble!—balbuceó Bussy. —¡Ciertamente, es increíble! pero eso no importa. He aquí nuestra posición. Dentro de nueve meses tendré una condesa de Bussy por cliente. ¡Pardiez! no temáis nada, soy un comadrón tan bueno como Ambrosio Paré. —Sí—dijo Bussy,—será mi mujer. —Me parece que no habrá mucho que hacer para eso—dijo Remy,—y que lo era ya más que su marido. —¡Monsoreau murfo! —¡Muerto!—repitió Remy—está escrito. —¡Oh! me parece un sueño, Remy—. ¡Cómo! ¿no veré más a esa especie de espectro, siempre dispuesto a interponerse entre yo y la felicidad? Remy, nos engañamos. —No nos engañamos lo más mínimo. ¡Leed, pardiez! ha caído sobre ababoles, mirad, tan rudamente, que ha muerto. Ya haya notado yo que era peligroso caer encima de ababoles; pero creía que el peligro sólo existía para las mujeres. —Pero entonces—dijo Bussy sin escuchar

las chanzas de Remy y siguiendo únicamente el curso de mis pensamientos, que se torcía en todos los sentidos en su espíritu,—pero entonces Diana no podrá permanecer en Méridor. Yo no lo quiero. Es preciso que vaya a otro sitio, a algún sitio donde pueda olvidar. —Creo que París sería bastante bueno para eso—dijo Remy;—en París se olvida todo con mucha facilidad. —Tienes razón, volverá a habitar la casita de la calle de Tournelle, y los diez meses de viudez los pasaremos obscuramente, caso de que la felicidad pueda permanecer obscura, y para nosotros el matrimonio será la continuación de las felicidades de la víspera. —Sí—dijo Remy;—pero para ir a París... —¿Qué? —Necesitamos algo. —¿Qué? —Necesitamos la paz de Anjou. —Es verdad—dijo Bussy,—es verdad. ¡Oh! Dios mío! ¡cuánto tiempo perdido inútilmente! —Eso quiere decir que vais a montar a caballo y correr a Méridor. —No yo, no yo, al menos; pero sí tú; yo me veo necesariamente retenido; por otra parte, en semejante momento, mi presencia sería casi inconveniente. —¿Como la veré? ¿me presentaré en el castillo? —No; véte primero al viejo soto, puede que ella se pasee por allí esperándome, después, si no la ves, véte al castillo. —¿Qué le diré?

—Que estoy medio loco. Y estrechando la mano del joven quien la experiencia le había enseñado a considerar como otro él mismo, corrió a tomar sitio en el corredor, a la entrada de la alcoba, detrás de la tapicería. Catalina, en ausencia de Bussy, intentaba ganar el terreno que su presencia le había hecho perder. —Hijo mío—había dicho ella,—me parece sin embargo, que jamás una madre puede dejar de entenderse con un hijo suyo. —Ya veis, no obstante, madre mía, que eso sucede algunas veces—respondió el duque. —Nunca, cuando ella quiere. —Señora, queréis decir cuando los dos quieren—repuso el duque, el cual, satisfecho de aquella altiva respuesta, buscó a Bussy para que le recompense con una mirada de aprobación. —¡Pues yo lo quiero!—exclamó Catalina. —¿Lo oís bien? ¿lo quiero! —¿Lo queréis?—repuso el duque sonriendo. —Sí—dijo Catalina,—lo quiero y todos los sacrificios me parecerán poco para conseguirlo. —¡Ah! ¡ah!—dijo Francisco—¡diablo! —Sí, querido hijo, sí; decid, ¿qué exigís? ¿qué queréis? ¡hablad! ¡mandad! —¡Oh! madre mía—dijo Francisco casi apurado por una victoria tan completa, que no le dejaba la facultad de ser un vencedor riguroso. —Escuchad, hijo mío—dijo Catalina con su voz más acariciadora,—vos no buscáis ahoga-